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অধ�ায়-২ : Ʊভ�র

Ʊলকচার : P-02

পদাথƳিবÑান 
 ১ম পø





আেলাচ� িবষয়াবিল

 রািশ
 Ʊভ�র রািশর Ĵকাশ
 িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র
 Ʊভ�েরর লিł িনণƳয়

 িøভুজ সূø
 বƝভুজ সূø
 সামাĜিরক সূø

 সামাĜিরক সূø হেত লিłর মান 
ও িদক িনণƳয়

 গািনিতক উদাহরণ
 Ʊভ�র Ʊযােগর কিতপয় ধমƳ



রািশ (Quantity)

পদােথƳর Ʊয সকল Ʊভৗত ƲবিশŻ� পিরমাপ করা যায় তােক রািশ বেল।
Ʊভৗত রািশªিলেক দুই ভােগ ভাগ করা যায় -

      সŐূণƳভােব Ĵকােশর জন�       সŐূণƳভােব Ĵকােশর জন� 

    ŭধু মানই যেথŻ      মান ও িদক দু’িটই Ĵেয়াজন

Ʊƅলার রািশ 
বা

অিদক রািশ

Ʊভ�র রািশ
বা

সিদক রািশ















Ʊƅলার ও Ʊভ�র রািশ

A

B C

D

2m

2m
2m

2m এই ইেটর ভর কত?
- ৫০০ ²াম

এখােন এতটুকু তথ�-ই যেথŻ।
অথƳাৎ, ভর একিট Ʊƅলার রািশ। 

বািড় Ʊথেক Ʊবর হেয় Ʊতামার 
সরণ কতটুকু?
- ২ িমটার

তুিম A, B, C, D Ʊযেকােনা িবĢুেতই 
থাকেত পােরা। তাই তথ� অসŐূণƳ।
এখােন অবƐান সŐূণƳভােব জানার জন� 
সরেণর িদক জানা আবশ�ক।

অথƳাৎ, সরণ Ʊভ�র রািশ।

















কিতপয় Ʊভ�র রািশর উদাহরণ

 সরণ
 Ʊবগ
 ভরেবগ
 üরণ
 বল
 ঘূণƳন বল বা টকƳ
 তিড়ৎ Ĵাবল�
 Ʊ¢øফল  (Surprise!!!)























Ʊভ�র রািশর Ĵকাশ

A B Ʊভ�র Ŝপ

AB অথবা 

Ʊভ�েরর মান

   Ʊরখার ƲদঘƳ�  Ʊভ�েরর মান AB অথবা  
     তীেরর মুখ   Ʊভ�েরর িদক

আিদিবĢু ƱশষিবĢু

আেগ 
আিদিবĢু

পের ƱশষিবĢু
Bold হেব

Bold হেব
না





















িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

 দুইিট Ʊভ�েরর মান/ƲদঘƳ� সমান
 উভেয়র িদক একই

  
       মান ও িদক অপিরবিতƳত Ʊরেখ 
       Ʊভ�রেক একই তেল Ʊযেকােনা
       যায়গায় সরােনা যায়।

A B

C D

সমান Ʊভ�র িবপরীত Ʊভ�র

 দুইিট Ʊভ�েরর মান সমান
 এেদর িদক িবপরীত

A B

D C











































িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

সমেরখ Ʊভ�র

• দুইিট Ʊভ�র যােদর ি�য়ােরখা সমাĜরাল

• মান সমান/অসমান হেত পাের

• িদক একই/িবপরীত হেত পাের

সমতলীয় Ʊভ�র

• দুই বা এর অিধক Ʊভ�র 

একই তেল থাকেব



















িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

শূণ� Ʊভ�র

• মান শূন�

• িনিদƳŻ Ʊকােনা িদক Ʊনই

• দুইিট সমান Ʊভ�েরর িবেয়াগফল বুঝােত 

ব�বƞত হয়

• সমাĜরাল দুইিট Ʊভ�েরর Ʊভ�র ªনফল 

Ĵকােশ ব�বহার হয়

• ďারা এেক Ĵকাশ করা হয়























িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

িবĴতীপ Ʊভ�র

• দুইিট Ʊভ�র পরƒর সমাĜরাল

• দুইিট Ʊভ�র -এর একিটর মান অপরিটর 

িবপরীত 

একক Ʊভ�র

• Ʊভ�েরর মান এক একক

• Ʊযেকােনা Ʊভ�রেক তার মান 

িদেয় ভাগ িদেল ঐ Ʊভ�র এর 

িদেক একক Ʊভ�র পাওয়া যায়

• Ĵকাশ করেত Ʊছাট হােতর 

অ¢েরর মাথায় ^ িচƠ Ʊদয়া 

হয়

যিদ একিট Ʊভ�র হয় যার মান 
চার একক এবং ঐিদেকর একক 
Ʊভ�র  তাহেল,

𝟒𝐚ො 𝟒𝐚ො 𝟒𝐚ො 𝟒𝐚ො

 = 















































িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

আয়ত একক Ʊভ�র

• িøমািøক Ɛানাº ব�বƐায় িতন অ¢ বরাবর Ʊয িতনিট একক 
Ʊভ�র কŧনা করা হয়।

• X অে¢ , Y অে¢ , Z অে¢ 

Y

X

Z

𝐤መ

଎̂଍̂

উদাহরণ –
X অে¢র িদেক 5 একক 
মান িবিশŻ একিট Ʊভ�র A 
হেল,
A = 5 ı̂



































িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

অবƐান Ʊভ�র

• িøমািøক Ɛানাº ব�বƐায় Ĵস¿ কাঠােমার মুল 

িবĢুর সােপে¢ Ʊকােনা িবĢুর অবƐান িনণƳেয়র 

জন� Ʊয Ʊভ�র ব�বহার হয়

• এেক ব�াসাধƳ Ʊভ�র-ও বেল

Z

P

O Y

X
- অবƐান Ʊভ�র





























িবিভĨ Ĵকােরর Ʊভ�র

তল Ʊভ�র

• Ʊকােনা একিট তেলর অিভলŔ বরাবর থােক

• এেক  ďারা িনেদƳশ করা হয়

























Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : সাধারণ সূø

* িববৃিতঃ দুইিট সমজাতীয় Ʊভ�েরর Ĵথমিটর ƱশষিবĢুেত িďতীয়িটর আিদিবĢু Ɛাপন কের Ĵথমিটর 
আিদিবĢু হেত িďতীয়িটর ƱশষিবĢু্েত অিºত সংেযাগকারী সরলেরখা তােদর লিłেক মােন ও 
িদেক Ĵকাশ করেব। িদক হেব Ĵথম Ʊভ�র Ʊথেক িďতীয় Ʊভ�েরর িদেক।

















































Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : িøভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুইিট সমজাতীয় Ʊভ�র Ʊকােনা িøভুেজর দুইিট সিĨিহত বাƝ ďারা একই �েম মােন ও িদেক 
সূিচত করা হেল িøভুেজর তৃতীয় বাƝ িবপরীত �েম তােদর লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ করেব।

C

BA

 

  

  

  

**একই িবĢুেত ি�য়ারত িতনিট Ʊভ�রেক Ʊকােনা িøভুেজর
িতনিট বাƝ ďারা একই �েম Ĵকাশ করা Ʊগেল তােদর লিł 
শূণ� হেব।**

















POLL QUESTION-01

 এবং   -Ʊভ�র দুইিটর জন� িনেচর Ʊকানিট সত�?

(a) সমেরখ

(b) অশূণ�

(c) িবĴতীপ

(d) সবªেলা

























Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।







Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।





















Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।



Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।





Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।



Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : বƝভুজ সূø

* িববৃিতঃ দুই-এর অিধক Ʊভ�র রািশেক একই �েম সািজেয় Ĵথম Ʊভ�র এর আিদিবĢু ও Ʊশষ Ʊভ�েরর 
ƱশষিবĢু সংেযাগ করেল Ʊয বƝভুজ পাওয়া যায়, এর Ʊশেষা� বাƝিট িবপরীত�েম Ʊভ�র 
রািশªেলার লিłেক মােন ও িদেক Ĵকাশ কের।







Ʊভ�েরর লিł িনণƳয় : সামাĜিরক সূø

* িববৃিতঃ একই িবĢুেত ি�য়াশীল দুইিট সমজাতীয় Ʊভ�রেক Ʊকােনা সামাĜিরেকর সিĨিহত দুইিট বাƝ ďারা 
মােন ও িদেক Ĵকাশ করা Ʊগেল, ঐ সামাĜিরেকর ঐ িবĢুগামী কণƳ তােদর লিłেক মােন ও িদেক 
Ĵকাশ করেব।



























POLL QUESTION-02

(a)  

(b)  

(c)  

(d) সবªেলা

িনেচর Ʊকানিট সত�?

CB

A

















































আিদিবĢু ও ƱশষিবĢুর অবƐান Ʊভ�র ďারা Ʊকােনা Ʊভ�েরর Ĵকাশ

Q

O X

Y
P

ΔOPQ –Ʊত িøভুজ সুø হেত,





























সামাĜিরক সূø হেত লিł’র মান িনণƳয়

D

C B

AO

α α

= P = OA = BC
= Q = OC = AB
= R = OB

ΔADB –Ʊত,
୆ୈ

୅୆

୆ୈ

୕


আবার, 
୅ୈ

୅୆

୅ୈ

୕


















সামাĜিরক সূø হেত লিł’র মান িনণƳয়

D

C B

AO

α α

ଶ ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ





সামাĜিরক সূø হেত লিł’র িদক িনণƳয়

 P = OA

 Ʊভ�েরর সােথ লিł যিদ θ Ʊকাণ Ʋতরী কের,

 ୆ୈ

୓୅ ା ୅ୈ


D

C B

AO

α
θ



















































**Practice Problem**

Ʊকােনা একিদন নদীেত Ʊƙােতর Ʊবগ 6 km/h এবং Ʊনৗকার Ʊবগ 12km/h একজন মািঝ Ʊনৗকা Ʊবেয় নদীর 
অপর পােড় যাøািবĢুর িবপরীত িবĢুেত Ʊপưছােত চাইেল, তােক Ʊকান পেথ রওনা হেত হেব? Ʊনৗকার লিł Ʊবগ 

কত হেব?













































































**Solution**

v

wu

α

u  Ʊনৗকার Ʊবগ
v  Ʊƙােতর Ʊবগ
w  লিł Ʊবগ

 ୴ ା ୳  ୡ୭ୱ ஑

୳ ୱ୧୬ ஑

 ୴ ା ୳  ୡ୭ୱ ஑

୳ ୱ୧୬ ஑



 ୴

୳

 ିଵ ଺

ଵଶ



লিł Ʊবগ Ʊƙােতর Ʊবেগর 
িদেকর সােথ 90˚ Ʊকাণ Ʋতরী কের

লিł Ʊবগ,

ଶ ଶ



 km/h

লিłর িদক যার সােপে¢ Ʊস হের 
একা থােক, একবার থােক















কেয়কিট িবেশষ Ʊ¢ø

Ʊভ�রďয় একই িদেক ি�য়াশীল। এে¢েø এই
দুইিট Ʊভ�েরর জন� লিłর মান সেবƳাÄ হেব। 

ଶ ଶ

 ଶ ଶ

 ଶ



Ʊভ�রďয় িবপরীত িদেক ি�য়াশীল। এে¢েø এই
দুইিট Ʊভ�েরর জন� লিłর মান সবƳিনŏ হেব। 

ଶ ଶ

 ଶ ଶ

 ଶ



PQ PQ























**Practice Problem**
দুইিট Ʊভ�েরর সেবƳাÄ ও সবƳিনŏ লিł যথা�েম 20 একক এবং 8 একক। এরা পরƒর 60˚ Ʊকােণ ি�য়া করেল 

এেদর লিłর মান কত হেব?















**Solution**

Rmax =  20  =  P + Q
Rmin =  8  =  P – Q   [ P > Q   ধের িনেয়]

দুইিট সমীকরণ Ʊযাগ কের, P = 14 একক
এবং, Ĵথমিট Ʊথেক িďতীয়িট িবেয়াগ কের, Q = 6 একক

অতএব লিł, ଶ ଶ

=> একক



কেয়কিট িবেশষ Ʊ¢ø

এখােন, 

তাই, ଶ ଶ

এবং, P

Q

θ

Q

θ Ʊকাণিট P এর সােথ









কেয়কিট িবেশষ Ʊ¢ø

P

θ
α

এটা Ʊতা আসেল একটা রŔস।
আর রŔেসর কণƳ তার সিĨিহত 
দুই বাƝর মধ�বতƳী Ʊকাণেক সমিďখিęত
কের।

তাই,  

ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ

 ଶ ଶ

 ଶ ଶ ଶ ஑

ଶ



??



Poll Question-03

দুইিট সমমােনর Ʊভ�েরর লিł এেদর Ĵিতিটর মােনর সমান।
Ʊভ�রďেয়র মধ�বতƳী Ʊকাণ কত?

(a) 60˚

(b) 45˚

(c) 120˚

(d) 135˚























Ʊভ�র Ʊযােগর ধমƳাবিল

িবিনময় িবিধ

 =  



Ʊভ�র Ʊযােগর ধমƳাবিল

সংেযাজন িবিধ

=  



Ʊভ�র Ʊযােগর ধমƳাবিল

বĖন িবিধ

=  

D

B

CAO



Ʊভ�র িবেয়াগ

FACT : Ʊভ�েরর Ʊযাগ বা িবেয়াগ বলেত িকছু Ʊনই। Ʊযটা আেছ Ʊসটা হল লিł।

এটা বুঝায়  আর 
Ʊভ�র দুইিটর লিł 

এটা বুঝায়  আর এর
িবপরীত Ʊভ�র এর লিł।
অথƳাৎ,  এর সােথ - Ʊভ�েরর
লিł, Ʊযটা 

মূখ� কণƳ

Ʊগৗণ 
কণƳ

α

180˚- α



আেপি¢ক Ʊবগ

আেপি¢ক Ʊবগ বলেত বুঝায় Ʊকােনা দশƳেকর সােপে¢ Ʊকােনা বƍ/ব�ি�র Ʊবগ।
আেপি¢ক Ʊবগ িনণƳেয়র জন� যার আেপি¢ক Ʊবগ িনণƳয় করা হেÅ,
তার Ʊবগ হেত দশƳক এর Ʊবগ িবেয়াগ করেত হয়। (িকĝ Ʊকন???)

A এর সােপে¢ B এর আেপি¢ক Ʊবগ,























**Practice Problem**

Ʊকােনা একিদন বৃিŻ খাড়াভােব 4 m/s Ʊবেগ পড়িছেলা। একজন ব�ি� 3 m/s Ʊবেগ Ʊহঁেট যাবার সময় বৃিŻর 
Ʊফাঁটা তােক কত Ʊবেগ আঘাত করেব? Ʊকানিদেক ছাতা ধরেত হেব? 











**Solution**

u = 3 m/s

v
= 

4 
m

/s

−u = 3 m/s

w 3

θ

এখােন Ĵকৃতপে¢ ব�ি�র সােপে¢ বৃিŻর আেপি¢ক Ʊবগ িনণƳয় করেত হেব।
অথƳাৎ, বৃিŻর Ʊবেগর সােথ ব�ি�র Ʊবেগর িবপরীত Ʊভ�েরর লিł িনেত হেব।

ଶ ଶ

=> m/s 

এই Ʊবেগ বৃিŻ গােয়
আঘাত করেব

tan θ =
| − u|

|v|

 ଷ

ସ



উলেŔর সােথ এই Ʊকােণ 
ছাতা ধরেত হেব



**Practice Problem**

30 km/h Ʊবেগ পূবƳিদেক চলমান গািড়র চালক 30 km/h Ʊবেগ একিট Þাকেক উóর িদেক Ʊযেত Ʊদখেলন। 
Þােকর Ĵকৃত Ʊবেগর মান ও িদক িনণƳয় কর।



**Solution**

গািড়র Ʊবগ, u = 30 km/h
গািড়র সােপে¢ Þােকর Ʊবগ, w = 30 km/h 
Þােকর Ʊবগ v = ?

u = 30

w
= 
30

√
3

θ 3
0

√
3

E

N

S

W

=> 

অথƳাৎ, Þােকর আেপি¢ক Ʊবগ আর গািড়র Ĵকৃত 
Ʊবেগর লিłই Þােকর Ĵকৃত Ʊবগ।

ଶ ଶ

=> km/h 

tan θ =
|w|

|u|

 ଷ଴√ଷ

ଷ଴



Þাকিট km/h Ʊবেগ পুবƳ িদেকর সােথ 60 Ʊকােণ উóর িদেক যােÅ।




